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SZERKESZTI ÉS KIADJA: DR. HEGYMEGI KISS PÁL

il. Rákóczi Ferenc
Nagyságos Fejedelem Tejmonopólium készül

Kassa város képviselő testül'
(l, ,, II. Rákóczi Ferenc lovasszo­
bor "lap emlékbizottság javaslat:!

]•;!. hozzájárult ahhoz, hog\ uNagy- 
mífjos Fejedelem és bujdosó társai 
emlékére, egy latin feliratú emlék- 
tűlilíi hclveztessék el a kassai Dóm 
é>z:i ki falán, kegyeletes figyrlmcz- 

, <ii|. a székesegyház sirholtjáliai. 
nyugvó hamvakra. Az emlékművet 
: összes szloveiiszkói magyar kuk 

I megy csillétek közös rendezésében 
a szloveiiszkói országos kiállítás 
ideje alatt avatták fel. szép kegye 
|eie- ünnepség keretében.

\ megható ünnepség, mely hó­
dolt a Nagyságos Fejedelem omló 
kének .megmutatta az elszakilrli 
urnáivá rság f orréi egy ü vél a rtozá sát.

/ m egyii vélar/ozás hízóin/Hja 
ir.t. hóim minden erőszakos tény­
kedés, {■ Iszol, it ás, megcsonkítás da 
(éra a magyarok mindenütt 
viiti/y árok marad vak.

Rákóczi fejedelem a legendák 
embere volt. legendák hőse lett. 
Flel vitele alapján alakiti itta ki a 
nép képzelete öt emberfeletti em­
berré. Az igy kialakult kép meg­
marad örökkön-örökké élővé esz 
ím'nyiesülve. Minden, ami emberi 
volt, lefoszlik róla lassa n-lassan.. 
de megmarad belőle a lélek, az ál­
tala képviselt gondolat. mint pél­
dái adó és életet formáló ideál. Az 
egész természetes, hogy ezt az át - 
lényegülést csak olyan emberen 
hajtja végre a nép, aki eszmeinek 
in zászlós tisztaságával, szavai t:< 
mességével s tetteinek erejével rá- 
/' Igált. Aki nemcsak ember volt 

elet éhen. de emberré testesült ige.
A magyait- történelem igen sok 

igaz ember alakja tisztult igy ide 
állá. Szentek 'és hősök állanak 
elöltünk, mint életirányító példák 
és a mai magyar nemzedéknek e- 
gyetlen kötelessége, hogy ne a go­
noszokat. hanem a szénieket ulti 
iiii.m. \ mai kor megköveteli ló 
lünk mindnyájunktól, kései magya­
roktól. hogy százszázalékosan ere 
nyesek legyünk. Az a nemzet, mely 
ilyen legendás hősöket adott az 
egész, emberiségnek, el nem pusz 
Ialhat soha. az emberiség életeitek 
végezetéig, ha az <> általak ineginu 
lőtt erények áljait járja. Rákóczi 
Feri ne .Xut/.i/siigus Fejedelem a szo­
bául síit/ eszményét ke/n‘iselte., Azt 

az eszmét, amely teljesen még Ulti­
ig sem valósult meg. Az ő harca 
tulajdonképen a llahsbiirgház ellen 
kezdődött, mely a „fölszabadító jo- 
i/iin" saját tulajdonának tekintette 
a török által feldúlt országot. Az 
ősi birtokokból kiforgatta a reyi 
magyar urakul és kegyeneeinrk

Az O. M. T. K. kivégzi a kisüzemeket
F cikkel egyik jelen lös köz­

életi tényezőnk irta, közé idei,■ 
bői közreadjuk.

Az Országos Magyar 'Fejszén etke­
zeli Központ XV. közgyűlésének 
lefolyásáról a lapok már hirt ad­
tak!

Kénytelenek vagyunk foglalkoz­
ni mi is a közgyűlési határozattal, 
melyen majdnem minden felszóla­
ló, valósággal dicshimnuszt zen­
gett a vezérigazgató érdemeinek 
méltatásánál és úgy állitoták öt 
oda. mint aki az egész nemzet há­
tijára tarthat igényt.

A jelenté- szerint, az OMTK az 
Mimiit esztendőben 120 millió liter 
tejét hozott forgalomba. Ezt az o- 
riási forgalmat úgy igyekeznek fel­
tüntetni, mintha, ez egyedül az 

; IMTK tökéletes üzletvitelének len­
ne az eredménye, holott a valóság 
az. hogy ez a mamut üzem, sok kis 
tej rállalalot, kisiparost foszlott 
meg a létlehet őségtől úgy, hogy 
megfélemlítette őket, minden ren­
delkezésre álló eszközt igénybe réti 
Oinkre/ételiikre és az államul ter­
helő óriási éld ozatokkal, üzemei kel

osztotta szék a földeket. Az üresen 
maradt ; földekre nem a hódoltság' 
területéről menekült magyar föld 
népét’ ültette vissza, ők földönfu­
tók maradtak, de ide hozta a szer 
beket, románokat, szláv okát. neme­
leket és igy az azelőtt szinmagyar 
területeket a nemzetiségekkel tele 
tűzdelte, lvzek az új települök ren­
geteg kedvezményt és kiváltságot 
kaptak, a megmaradt, kevés, ma­
gyar jobbágyság vállára szakadt a 
sok háborúság minden terhe. Ide­
gen katonaság hajtotta be a ma­
gyar népen az adót, a dézsmát es 
a robotot. Töbször annyit, mint a- 
mennyire szükség volt es a besze­
dett pénzek n agy része nem az ál­
lamkasszába került, hanem a keze 
lök zsebébe.

Szörnyű elnyomás alatt érlelődött
Rákén :i lelkében a vágy. felszaba-
dil mi r/t :> szmm ■sét leli népet.
. A Habsburgok azt remélték.
hogy Ibi kór zi, akit k ényszer útján
—- j '/.su it a novrh shen 1 eszesit et

lek S.'irosmrgyi be visszatérve.
Ilii V tzulus; lesz majd a rsászár-
link.

A bécsi tolva r azt az utasitást
adta. hogy az adó t, a d<'zsmát ős
a robotot k önyürti lenül 1 ajtsák he
a népen és a minden terhet viselő 
jobbágyság végül is majd fellázad.

leszereltette, kezelésbe ál rette. | 
Nincs helyünk felsorolni azt a ren­
geteg kisebb-nagyobb tejüzemet, 
melyet az OMTK elnyelt és ezzel 
saját tejmennyiségét cnn\ ire meg­
növelte. Ehhez semmi l éle szalk ce­
telemre és képességre nem volt 
szükség, egyedül csak az államtól 
kapott könnyű pénzre, a sok-sok 
millió pengőre. Ez az egyetlen ér­
demé a vállalatnak, hogy az ehhez 
szükséges mdiókat vállalata részé­
re megszerezte a kormánytól. Ma 
ezek a kisajátított vállalatok és 
kisüzemek akkora anyagi támoga­
tási kaptak volna, mint az OMTK. 
kapott, gyönyörűen elvégezték vol­
na a tejellátás munkáját és szak­
szerűbben tudták volna vezetni ti­
zeméi két.

Ha a töltik lekapcsolt tejmennyi­
séget levonjuk, szerény évi 20 mil­
lió liter marad az OMTK. részére.

Az igazgatósági jelentés azt 
mondja, hogy addig, inig az OMTK 
át nem vette a tejbcváltási üzletet. 
Zalában és Somogybán csak 2- •! 
filléres tejárakat kaptak a gazdák. 
A jelentés adós maradt azzal, hogy

földes uraikra fog támadni es igy 
előkészített ..parasztlázadás" jó 
ürügy lesz arra. hogy a magyar­
ságot fegyveres irtó háborúval ki- 
pusztifsák.

Ez a számvetés nem vált be, 
mert a föld népe érezte ugyan a 
zsarnokság ostorcsapásait, de látta, 
hogy a magyar nemesség is vele 
szenved. Csak egy retér kellett ah­
hoz- hogy az ország szabadság 
harca fellángoljon és ez a rezer 
but II. Rákóczi Ferenc. \ fejedel­
mi sarj. Családjának minden ága. 
apai és anyai ágon hősöket, vérta­
núkat termett a magyar történe­
lemnek. S mikor Hegyaljait csaku­
gyan fellángolt a jobbágy lázadás. 
Esze Tamás mezitlábos regimentj • 
már Rákóczi nevét éltette. \ föl­
kelést leverték. Rákóczi igazolni 
akarta magát, hogy ártatlanul ke­
verték a hírbe. Szinleg elhitték, de 
titokban már elhatározták vesztét. 
Hamarosan megtudta, hogy mily 
sorsot szánt neki a császári udvar. 
A csel vet ések es konspirációk Rá- 
kéiezi szemét végleg megnyitották. 
A paraszt lázadás várva-várt vezé­
rét. maga, a gőgjében elvakult bé­
csi udvar adta — nem az elége­
detlen jobbágyok, de a vérig ki" 
nozott. halálra Ítélt magyar nem­
zet élére.

nagy r áll alatok rogy kisiparosok 
fizettek e 2 fillért a tej literjéért?

Köztudomású tény. hogy a kisi­
partól a gazdák mindenkor több 
pénzt kaptak a tejért, mint bárme­
lyik mamut vállalattól. Az OMTK 
rengeteg egzisztenciát, sok száz 
keresztény hadirokkant és tűzhar­
cos ember "llielyezkedisét nohezi- 
t ette meg, mert hiszen, ezek az 
ország legszerényebb és legeldu­
gottabb részében is, önálló egzisz­
tenciát tudtak volna teremteni ma­
guk és családjuk fenntartására, ha 
megtarthatták volna a tejfeldolgo­
zás és beváltás lehetőségét részíik- 
I e.

Az is köztudomású, hogy az 
OMTK ott. ahol nincsenek telepei, 
egyáltalában nem vásárol tejet ad­
dig. inig egy bizonyos kisember 
nem alapit üzletet és ha a kezde­
ményező már keserves munkával 
és ráfizetéssel beszervez egy terü­
letet, akkor jelentkezik a mamut 
vállalat és a kidolgozott üzletre le­
csap és a kisembert kiforgatja az 
egzisztenciájából.

Az OMTK jelentése szerint a

Rákóczi nem volt a mindenáron 
való háború embere. Békét akart, 
de nem tudott az üres Ígéreteknek 
hinni. Két. évszázad meg nem tar­
tott esküje, békeokmáii'jjok. bitje1 

velők, pecsétek és aláírások, elég­
gé bizonyították azt. hogy a ma­
gyarság nem várhat, nem kaphat 
senkitől semmit, s csak azt érheti 
el, an/it maga tud kikiizdeni. Ami­
ért Rákóczi fegyvert fogott — az 
alkotrnányos és vallásszabadságért 
-—ki is vívta, annak dacára, hogy 
háború-vesztes lett. A háború után 
Rákóczinak amnesztiáért kellett 
volna jelentkezni. Ha megalázko­

dott volna a Habsburgok előtt, 
visszakapta volna régi .gazdagságát; 
és jólétét. békés otthonát, és világ­
szép asszonyával boldog családi é- 
letét, két fia körében. De Rákóczi 
az egy Istenen kivid más elölt nem 
hajtól/ fejet, inkább választotta a 
rod őst ói számkivetést, de egyszer 
kimondott szavát nem 'másította 
meg. Rákóczi Ferenc fölséges feje­
delmi alakja, ércbe öntött, tiszte­
letet parancsoló szobor, melyen az 
emberi jellem minden szépsége ki­
domborodik s ami más halandóban 
csak vágy leltet az igaz. életF. 

az benne élő valósággá lett.
(hó.)
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tejszövetkezetek hit ugatása óriási 
összegbe kerül. \ kiizpuiit intézi a 
mú'legiminkákat és ahová ü kisz 

természetes, hogy felszámítja a 
megvizsgálandó szövet kezet terhe 

re a költségeit.
Erre a munkára nemcsak. hogy 

nines költsége, hanem még keres 
is rajta.

A: a vállalat már eddig renge­
teg milliót kapott az államtól, az 
adófizető polgárok keserves fillérei 
hol es máris olyan korlátlan hatni 
mat ál réz a tej értékesítése terén, 
h og\ jóformán ct/t/cdnrafkodt) ezen 
a téren.

Az ÓMTK azt állítja, hogy orszá- 
gus átlaghan 12.97 filléres ‘árat fi­
zetett a tejért. Ez az ár csak úgy 
alakulhat ki. ha a vidéki tejárakat 
összeadjuk a budapesti fogyasztási 
tejért fizetett árral.

így nem lehet megnyugtató, ig; 
adatokat produkálni.

l.z a két ár egymástól elkülöní­
tendő e- akkor megkapjuk a vi 
dék szempontjából döntő, igaz fői 
árat.

Érdekes es megdöbbentő. hogy 
annak dacára. hogy ilyen halai 

más arányú forgalmat bonyolít le 
az I EM l K és eddig ilyen mérhetet­
len sok pénzt áldozott rá a kor­
mány. mégis az OMTK szanáfása- 
ra készülnék ' -s pedig oly képen, 
hogy a fővárosba szállítandó fa 
gyasztási tejért IS filléres tejárat 
kapna a termelő a bad a pesti f.ej- 
elláfó vállalatot pedig, minden li­
ter tej áfán 2 fillért fizet /lének egy 
irá! ón kasszába és ebből a kid ón 
kasszából 25—30 százalékot a - 
OMTK-nak lennének kötelesek ár 
engedni, mely összegből azután a 
budapesti tejellátó üzemek kisajá­
tításéit végeznék el. hogy ezáltal az 
OMTK-nak napi tejhozama az ed- 
digi era 50 ezer liter budapesti fo­
gyasztási tejmennyiséggel kh. löd 
ezer literes napi teljesítményre 
emelkedjék.

Tiltakozni kell az elten, hogy a 
polgári macán vállalkozásokat étet 
képtelenné tegyék, üzemeinek men 
szünteti sere Ítéljék, elsősorban ne 
dig tiltakozni kell az ellen, hogy az 
0.1/7 A mérhetetlen étvát/ya minden 
ilyen vállalkozást felfaljon.

tiltakozni kell az OM PK mopp 
póliuma ellen.

Hol a biztosíték arra, hogyha ezt 
a monopóliumot az OMTK megkan- 
ja. megfizeti-e és meddig, azokat a 
tejéi rakat, melyeket most igét- a 
gazdaközötiségnek és ezzel akarja 
szédíteni őket.

klem hisszük, hogy a főváros 
bölcs vezetősége ilyen képtelen és 
je/lemezhcfe/len tervbe belemenjen, 
ahhoz hozzájárod jav, vagy azt eh", 
segítse. Rengeteg kispolgári egzis: 
tencia. adófizető alany érdeke fii 
zödik ehhez.

OMTK állilásainak ne dűljön 
be a kizgazdatársadalom, mert < : 
az egész jelentés, majdnem minden 
részletében, csak céltudatos hantin 
lat kettes, önző egyéni érdekek es 
egyéni hiástjg kir/égi/ésénrk róna 
Iában állá machináció.

Az OMTK ha megfelelt volna hi­
vatáséinak .nem lenne most szűk 

M'g arra, hogy szanálására sor ke­
rüljön.

Szakemberek kellenek ide és üz- 
leiemberek, akik nem ráfizetést 
: ’’"dukálnak, hanem termelnek é.< 
dolgoznak magyar lelkiséggel ön 
"mguk javára, épp úgy. mint a köz 
javara.

Mindaddig, amíg a parlamenti 
rendszerünkhöz ragaszkodunk, 
rendkívül fontos a pártok alaku­
lása és sorsa. Bizonyos, hogy Ma 
gy a forszéig ma történelmének 
egyik leg.sorsd ön több korszakát 
éli. Azok a rendkívüli erők, ame­
lyek körülöttünk mindenütt feszít 
löben vannak és amelyek sokak 
megítélése szerint — egy újabb ha 
hilmas háborúra is vezethetnek, 
szinte drámaivá teszik mai nemze­
dékünk életéi.

A magyar alkotmány történelmi, 
teliéit az idők változáséival maga is 
változik. Alkotmányunk egyik leg­
fontosabb pillére: az országgyű­
lés. Leglényegesebb változáson ép­
pen 90 évvel ezelőtt: 1818-ban
ment ál, amikor a népképviseleti 
aLsóliázra I értünk át. J)c lénye­
gesen meg vét 11.szőtt a régi Főrendi­
ház is. már 1885-ben, majd az új 
felsőház 12 évvel ezelőtt. Az is 
lényeges változási hoz be az alsó­
házija, hogy legújabb l.ür vét ivünk 
szerint a legközelebbi képviselő 
vál,oszlások más kurüleb beosztás 
sal. a lajstromé® rendszer kiter­
jesztésével és ami fő: titkosan fog­
nak lefolyni. Mindezek a változá­
sok azonban csak keretül szol 
galnak s a legfontosabb az. luigv 
ezt a keretet az élő míinzetfék 
miképen, illetve kikkel tölti ki7 

A politikai pártoknak alakulása 
és változása araiul a fentiekből 
látható döntő fontosságú a leg­
közelebbi országgyűlés megalaku­
lása előtt

Ha valaki azokat a luilaJtmis és 
valóban sorsdöntő feladatokat léit - 

amelyeket a csőn ka hazai or- 
szággyíílésiiek rövidesen meg kell 
oldania, gondolkodóba esik azon. 
hogy vájjon a mai politikai pártok 
éi tér zik-e a feladatoknak ezt a rop­
pant súlyát és képesek lesznek-e 
önmagukat felfrissíteni, sőt radi­
kálisan átalakítani, hogy megfelel­
hessenek annak a valóban törté­
nelmi feladatnak, amelyet a sors 
kikerülhetetlenül a mi vallóinkra 
rakott.

A történelem hivatott arra. de 
már mi is elbírálhatjuk, hogy az 
ország óriási területeinek elvesz­
tésé ben mennyire bűnös az 1918,
előtti 2-3 generáció, de IcgvLsősor 
hun ennek a korszaknak ország- 
gyűlései, országgyűlési pártjai és 
azoknak vezetői? Ha ennek a tör­
ténelmi vizsgálatnak mérlegét fel­
állítottuk, csak akkor vagyunk ké­
pesek átérezni a feladatoknak rop­

pant súlyéit és tömegét, nmeivel 
reánk hárullak, mi előttünk álla 
mik s amelyekéi ez az elmúlt tri 
anoni, közel kél évtized v; 
he majdnem teljesen megoldat 
lantit hagyott. Alig néhány hónap­
ja annak, hogy óriásit söl talán 
helyrehozhatatlan muLisztásokai 
pótlandó, a kormány a hadsereg 
korszerű kiépítésért* gondolt. Ter­
mészetesen ez most mindenekelőtt 
es miudeiickfelell való feladatunk 
Ile amint e/l kíIFittéi hadügyiül 
niszlerünk is nem egyszer hangoz 
tállá a modern néphadsereg leg 
első kelléke, hogy a nép gazdasá­
gilag és szociálisan kiegyesúlvo 
zott. megelégedett, sorsában és jö­
vőjében hízó és lestileg-lelkilóg al­
kalmas legyen a katonai s ami. a 
hadsereg végcélja: a háborús szol 

dalra- és erőkifejtésre. Azl is be 
líbiaijuk, hogy azokat az óriási 

gazdasági és szociális egyenlőtlen 
svgckel és ezekből származó-- rop­
pant veszélyes belső feszültsége­
ket, amelyeket mindenki ismer, 
egyáltalában nem vézetl tik le 
olyan I ortend mi méretű I orvén v- 
alkotásokkal. amelyek a mai idők 
és a mai magyar nemzedékek ]<ö- 
\ el el menyei ttok megfelelnének. 
Hogy legelső helyen említsük: a: 
old kérdés égető problémája szinte 

teljesen megoldatlan. Szorosan 
összefügg ezzel a világnak egyik, 
legautiszociálksabl) és hgauihk- 
illukra ük usu bb adó és közteher 
rendszere és még sok jlren ha­
talmas probléma. amei veknek 
megoldása mancsuk a esonka-lui- 
Zaiikra nézve sorsdönlő, hunéin 
mindazokra a kétségtől erail és kir 
kerülhilellttnül reánk váró felada­
tokra nézve, amelyek a lölünk el 
s/akíloU. de feltétlenül visszaszól- 
zenUő. területekre vonatkoznak.

Ha ebből a magasa hh szemszög­
ből nézzük politikai pártjainkat, 
he kell vallanunk, hagy aljg-aJig 
látjuk jelét annak, hogy rzrUJiez a 
hatalmas nemzoljxdi'ukai uvoblé- 
maklioz, a megfelelő történelmi fe­
lelősségérzettel és elsziiülsággat 
nyúlnának hozzá. Szinte azk mond­
hatnánk, hogy nem csoda, ha 
akadnak szép számmal olyanok, 
akik talán nem is a mellettünk ki 
alakult kél hatalmas európai ál­
lam, még hozza velünk szetubtpi 
barátságos álkunnak: Itáliának és 
a Német birodalomnak példájára 
és az ottani irányító, eszmék kél 
séglelcn halasára és hefutyására, 
hanem egyszerűen ;l hazai' tespr

dé», kicsinyes látókör és a „
kai pártok stilustalan szereplése 
miatt gondollak arra, hogy n pllr

dijuk I hmieiili rendszer nálunk is képű

Mégis bíróság elé
Kerülnek az osztrák 
kormány volt tagjai

A német hivatalos lap új tör- 
' ctiyt közöl „a volt osztrák szó 
■e/stgi es tartományi kormányok 

latijainál es cinkosainak felelőssé 
(j éréit

Így a volt osztrák szövetségi 
kormányuknak azon tagjai. |,ik 

o' tuti működésük során jogser 
Őst vagy né netten ts esetei,■eltelet 
köx-eitp|< d. valamint ..cinkosaik'

' ' 'v Mécsben létesítendő állami
hirosáir előtt felelősségre vonhatók 
' 'll a volt tartományi korma- 
".vök tagjaira és „cinkosaira". Ez 
;| ''Íróság fogja majd megállapítani 
azt. l:og\ az illetők nem követlek-e

-I jogsértést, vagy népellenes c. e 
lekményt?

A vádat erre a célra kinevezett 
birodalmi biztos emeli.

A bíróság által bűnösnek talált 
egyeiitzil a belügyminiszter nice 
vonhatja a német állampolgár.-,'! 
trot s emellett jóvátétel elmén a 
Német birodalom javára lefoglalhat­
ja a vagyonukat.

A bíróság tagjait maga a him 
'kiírni vezér nevezi ki. a birodalmi 
belügyminiszter javaslatára.

Ez a bíróság minden eddigi hí­
resztelésekkel szemben Bécsijén 
fog székelni.

Ion betölteni történelmi feladatál 
cl korhadt, kiélt é.s megújui|ásra 
képtelenül cl,sikélyesedell.

Mi mégis hiszünk abban m(, 
pedig ugyancsak- anélkül, hogy a 
parlamentáris rendszernél megma- 
1-adl államuk példájára hivalkoz 
nánk . hogy n parlamentáris 
rendszer nálunk Magyarországon 
továbbra is alkalmas lesz annak ;i 
légion los.ubb nemzeti füladatának 
lielöllé.sére. a melye« hi valol'l, <|v 
irs;ikis ak'íor, hogyha parlainenli 
pártjaink teljesen álalakulnak, 
mo.sl a legutolsó petehen, amikor 
a szín le száguldó lörlénrlem idol- 
só vészjelei • figyelim*zlelnek; s 
amikor az újonnan dkoloU tör- 
'"ily alapján kiirandó választások 
elkerülhelellcnek. Meri azt ne kéj) 
zelje senki, hogy ezek a választá­
suk elhalaszt hatók, vagy hogy a 
mai jKirlamvnl. bármilyen; körül­
mények közöli is meghosszabbít­
ható lenne Talán a legnagyobb 
bűnük egyike az voll, hogy a há­
ború. egy elavúll jiarlatmmli é.s 
párlmidszerri! éri heimüukel és 
hogy v/l a légióul osattb. állami 
szei \el Ki nem csereiIük, hanem 
Hetei a háború végéig változat­
lanul kitoltuk, libben a rettenetes 
történelmi té'sedvshe uütgcgy szer 
nem eshelúnk bele 

Ilyen kör ül méllyé k között na- 
ryon gyenge jelző, ha sorsdöntő­
nek, a szó el nem kopott értelmé­
ben történelmi jelen tőségének ál 
Ilijük azt, hogy egy lényegesen, 
sol radikálisan más összetétel íí, 
cinci kei lel leld > nézöjxmlú olyan 
parlament üljön össze núliama- 
1'■1 bh. amely ennek a nemzetnek 
hallatlan l'vhulalail 
roppant mulasztásiul 
'a, valóban, történelmi 
ra kéjK's

l'-hhiíl a .szemszögből ítélve meg 
mai jxililikai pánijainkul. egyfelől 
a legszoiuorúhhjn kell: látnunk', 
hogy sem a kormányzó többség 
pártja. oe meg Rise fob részijén 
ellenzéki, részijén kormány lárao 
í/abi pártjaink hsem l'oglaEtoz- 
"ak a helyzetbe/ mért súlyos, ko­
molysággal aj-zal. hogy on magukat 
gy okeresen iehijilsak. hogy jirog- 
ramnjjukát. célkitűzéseiket*, a l<>r- 
1 énelem méretei he/ állítsák he; sőt 
ellenkezően azl latjuk, hogy on-, 
nek a súlyos mulasztásokkal ter­
hes közel két évtizednek pártjai, 
a maguk életéi mindenáron, sőt 
mcslcrscgvscu m eglu ssszabbi Ural
igyekeznek anélkül, hogy céilfitlü- 
zeseikel és a célokhoz mért esz­
közöket gyökeres revízió alá vet­
ték volna.

A kormányzó többség, az ti. n. 
egységes |)árt amelynek uralma 
,jegyében IolyI le ez a roppant sú­
lyos kel évtized elég legyen 
csak a páratlan lörléuelltudéixraj 
Szegi ű (lyulara hivatkozni 
egyállaláhiui nem mulatja jeleit 
annak, hogy mvgújhodni akarna, 
'agy képe® lenne. Nekünk éis so­
kaknak széni meggyőződése, hogy 
vz a párt lörlénelmi hivatását 
egyáltalában nem I öli öl le’ I*;; sem 
cselekvéseivel, sem célkitűzéseivel 
nem alkalmas az ország sorsának 
lo\ahlii intézésére. Hogy azonban 
a remélhetően befolyásolhalalla- 
nttl. a saját kicsinyes érdekei vé­
delmében gyalázatos hatalmi esz­
közökéi igénybe nem véve és pár- 
•allanul lefolyandó titkos válaszláp

felismerve,
Ü.Hyrehoz-
alkolások
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sokon maga n nóp. amely (‘gyedül 
hivalull és jogos ;i döntésre, elso­
dorhassa ezt a lehetetlen pártol, 
ehhez legalább az ellenzéknek kel­
lene megmulalnia programéijóban 
és célkitűzéseiben azl a jövendöl, 
amelyhez a nép milliói szavazataik 
leadásával igazodhatnak.

Hogy miért gondolunk ill legel 
sösorban a Kisgazda Pártra, ezt 
legelőször is azzal kívánjuk igazol­
ni, hogy a tub hl ellenzéki írnek 
i iéik egyé!lakiban nem alkalmasak 
arra, hogy a magyar milliók mara­
déktalanul utánuk mehessenek. A 
Szociáldemokrata Párt ejkorhadt 
és kivénült, ma már szinte tűr­
hetetlen és a nemzet testéből ki­
vel emlő világnézeti beállítottságá­
nál fogva még csak szóba sem 
jöhet. A polgári pártok közül 
majdnem hasonló sorsra érdemes 
az u. n. demokrata és radikális 
pártok szerepe, akik már az eddi­
gi népíléletek szerint is teljes el­
múlásra és végleges felszámolásra 
éretlek meg. Az u. n. Keresztény 
Párt, akár fővárosi, akár vidéki 
csoportjaiban, olyan siralmas sze­
repet vitt az elmúlt két évtized­
ben, értelmetlenül ragaszkodva a 
Halxsburg-lcgilizmus és a monar­
chia eszméjéhez, amelyeket ma 
már a történelem könyörtelenül 
lehengereli, annyira nem mutatta 
a história felemel kedés jeleit, any- 
nyira eltávolodott a néptől, a mil­
liók érdekeinek felismerésétől, 
hogy egyáltalában csoda, hogy 
még néhány muzeális tárgyként 
ittmaradl tagjával képviselve van 
a parlamentben. Alig lehetne tehát 
a józan logika szerint másra gon­
dolni, mint ennek az agrár több­
ségű országnak agrár millióira és 
a hozzájuk kapcsolódó, velük azo­
nos érdekű tömegekre intellek­
tuálisukra támaszkodó hatal­
mas agrár pártra. Arra az agrár­
pártra, amilyennek lennie kellene 
és nem arra. milyen a mai Kis­
gazda Párt.

Általában nem ideális, ha egy 
politikai pánt osztályokra, érdek­
csoportokra, vagy foglalkozási 
ágakra támaszkodik. Az agrár Ma­
gyarországon azonban már csak 
azon az alapon is tél jogosultsága 
lenne egy hatalmas és többségé­
ben kormányra-képes agrár párt­
nak, mert az országnak nagy 
löbUsége agrár foglalkozású es ér­
dekű: és mert kétségtelen, hogy 
a hatalmas és színmagyar millió­
kat magában foglaló párt jogosult 
lenne ezeknek a népmillióknak ér­
dekében berendezni ezt az orszá­
got minden vonatkozásban. Már 
csak a többségi elv alapján is. Két­
ségtelen az is, hogyha lett volna, 
vagy támadna ebben az országban 
egy olyan hatalmas. ál ütőerejű 
egyéniség, aki történelmi meglá­
tással és az. egész nemzet érdeke­
ljen való történelmi célkitűzések­
kel, de elsősorban ezekre az agrar 
milliókra támaszkodva és azoknak 
sorsa felemelését kezébe véve áll­
na ki, akkor ezek a milliók, felis­
merve a hivatott vezéregyéniséget, 
elemi, elsőd ró erővel mögéje áll­
nának.

Érdemes lenne mélyebb alapon 
foglalkozni azzal a kérdéssel, és 
oknyomozóan kikutatni, hogy mi­
ért nem alakulhatott meg nálunk 
egy ilyen hatalmas agrár többség" 
Talán az egyik ok az. hogy a 
bírlokmegoszlas hallatlan szélsősé­
géi miatt olyan szakadékok állnak 
lenn a szélső bírtokoskah górlak 
között, hogy érdekéik akar hány 
helyen homlokegyenest elleniek 
bek, úgyhogy még világnézetileg is 
szélsőén elleniéles táborokba szó 
látják őket. A másik ok bizonyara

az, hogy az az agrár középréteg, 
amely a kél szélsőséget összekap 
csolni, vagy legalábbis az alsó mil­
liókat vezetni is a felső százezrek­
kel. vagy ezrekkel összehozni ké­
pes lenne, teljesen hiányzik. A kö­
zépbirtokéi tömegek hiányoznak 
nálunk, a ki nem egyenlített szél­
sőségek hazájában. Ä középbirto­
ké,ssag nyugodtan mondhatjuk 
birtokos nemesség - amelyen pé­
tiig századokon ál nyugodott en­
nek az országnak sorsa s amelyen 
nyugodnia kellene ma is, és amely 
tradícióinál, nemzeti beállítottságá­
nál és a múlt században is fényes 
példákkal megmutatott önzetlensé­
génél, tehetségénél fogva is hiva­
tni! lenne ennek az országnak ve­
zetésére, - de mindeneseire leg- 
hivatoLlahl) lenne az alsó népmil­
liók vezetésére, éppen azért, 
meri elveszítette földjét és a lel­
kében hivatalokba szorulva elve­
tette a néppel való kontaktust, a 
magyar milliók sorsának álérzését, 
a veg/o szerű v , törvényszerű sors- 
közösségnek azt a tudatát, amely 
még nagy atyái nkat is átf ütötte és 
történelmi feladatokra képessé lét­
ié, ina egyik feladatának sem ké­
pes megfelelni.

Szinte szerencse, hogy ilyen kö­
rülmények közölt, már az elmúlt 
félszázadban az elesett alsó nép- 
milliók nem váltak lelketlen agi­
tátorok prédájává. Egyenesen cso­
da az, hogy ha lelkes és derék 
magyar urak és általuk lelkiisme­
retesen kitűzött célok mellé nem 
állhatlak oda a népmilliók, hogy 
akkor clcscUségükbcn nem for­
dullak nemzelfelforgaló tanok és 
azok hirdetői után Egyik fő ok, 
amiért hálásaknak kell lennünk a 
béketűrő. szenvedő, de mégis jó­
zan, türelmes és kitartó mit Utó k 
iránt és sorsuknak intézését, mint 
a legnemzet fenn tartó bt) elemét, 
történelmi gesztusokkal, nagy és 
átfogó erővel kezükbe vennünk.

A legfigyelemreméltóbb kísérlet 
volt, közel húsz évvel ezelőtt, ami­
kor a józan és bölcs, minden te­
kintetben hivatott paraszlvvzér: 
Nagyatádi Szabó István és a par­
lamentbe bekerült ölvcn-haUan

Igen helyes az EPOL állítása, 
hogy a magyarság jövője a sok- 
gyermekes családok ismeretlen 
hadseregén nyugszik. A legutóbbi 
tíz es/Aendö statisztikai adatai sze­
rint '1 millió gyermekkel szüléiéit 
kevi sebb a normálisnál.

Ez cgv olyan hatalmas kiesést 
jelent az ország jövője szempont­
jából, hogy ez ellen, illetőleg a 
gyermekek szülelése előmozdítása 
céljából minden eszközt meg kell 
ragadni, hogy a hatalmas arányú 
szü!eléscsökkenésnek további visz 
,sz e es,- megakadályozható legyen.

Az EPOL erejének megfeszíté­
sével dolgozik a többgyermekes 
családok megsegítésén, nagy pro­
pagandával és hasonló egyebekkel 
kísérletezik, de eredmény eddig 
nem nagyon mutatkozik, Igaz 
Ugyan, hogy még csak keze lel én * 
járunk ezen propagandának, de 
propagandákról már éppen elegei 
iinlunk s propagandából sem a 
kevés mégkevésbl.é a sokgyerme 
kés családok megélni nem tudnak.

A propagandának akkor lesz. ha­
tása, ha nyújtanak is valamit an­
nak előmozdítására, hogy gyere

híve, a lánglelkű Ottokár püspök, 
ennek a még nem is eléggé méd­
ián volt lángeszű magyarnak ihle­
tett közbenjötfével is, kezel fo­
god a régi világból Kimaradt, de 
modern és világos fejű nagyagrár- 
vez.előkkel. hogy együtt alapítva 
egy hatalmas agrár pártol, törté­
nelmi lendülettel emeljék fel ezt a 
borzalmasan legázolt nemzetet és 
országot. Históriánknak egy feje­
zetét fogja képezni, hogy miért 
nem sikerült hatalmas elgondolá­
suk, title akadályozták és gáncsol­
ták el azt és milyen célokért? Min­
denesetre, ennek a még élő és el­
múlt generációnak egyik legszebb 
magyar emberpéldánya, típusa az 
európai műveltségű, fajál-népél 
szíve vérével szerelő, páratlan jel 
lenni és kivesző fajú dunántúli 
magyar úr, Gaál Kaszton vette ke­
zébe az elárvult agrár gondolat és 
— az elárvult falusi nép — ezek­
nek a nemzetfenntartó népmilliók­
nak sorsát és összezsugorodott 
pártjuknak újjászervezését, hason­
ló magyar birtokos urakkal .Far­
kas Tibor, Erdélyi Aladár, slb.j s 
a mulatóban megmaradt néhány 
paraszt kép viselő vei.

Gaál Gasztonl a sors elszakította 
lő Lünk s a nagyruliivaloll párt élé­
re, egy főkép külpolitikai képessé­
gekkel ékes politikus: Eckhardt 
Tibor állt, aki azonban a mai na­
pig nem tudta pártját sem megnö­
velni, sem a történelmi célkitűzé­
sekhez méltóan beállítani, vagy 
képviselni. Egy mentség • van. Az. 
hogy mindenek felett valónak látta 
esztendőkig a becsületes és titkos 
választói törvény megalkotását. 
Ennek érdekében kifejlett tevé­
kenységét - aktív, vagy passzív 
magatartását — méltányolni kell. 
He nem mentheti semmi vzl a pár­
tot, hogy amikor a történetem ere­
jével új. hatalmas eszmeáramlatok 
sodrába kerüllek a magyar milli 
ók, amikor a nemzeliszocitaüsla 
vagy fasiszta, uemzetíormálő és 
történelmei alakító eszmék termé­
szetszerűen nálunk is hatni kezd­
tek, nem tudta felismerni azt a 
határozott nemzeti és jobboldali 
szociális irányt, amely felé ellialá-

kek .szülessenek. Ennek pedig az 
elő fel lét de az. hogy a imsúlendők 
biztos egzisztenciára találjanak. A 
biztosító egzisztencia pedig sajnos 
ma legalább a fiatalság körében 
egy nyugdíjas állást jeleid, mert 
a nyugdíjas állásokkal kapcsolat­
ban reménykedik a fiatalság, hogy 
a szerény fizetésük mellett még 
esetleges más elfoglaltságot is ta­
lálhatnak, ami pótolná azt a fi- 
zelé.slöbhlclct, mely egy szerény 
család megélhetését bebiztosítaná. 
Ebből az következik, hogy a fia­
talság az idősebb generáció 
tevékenységein okulva már ma is 
arra gondol, hogy ha egy állásból 
nem is. de kél-három pozícióból 
esd leg már elég jól meg tud majd 
élni

Nem csoda, ha a fiatalság így 
gondolkozik, amidőn ti Ion-útfélen 
nem találkozik mással, miid állás- 
halmozással és olyan egyénekkel, 
kik mind nyugdíjaztatásuk után 
olyan hatalmas új állásokba ke­
rültek. mely új állásukban ha­
vonta megkeresik nyugdíjuk egész 
évi jövedelmei. S mondhatni, hogy 
ez oly általánossá leli. vagy talán 
divat, hogy úgy állami alkalma­
zottak és politikai megbízatással

rozoltan és gondolkodás nélkül lép­
nie kellett volna s ahova a magyar 
milliók kétségtelenül követték vol­
na. A legutóbbi idők — amijkor 
éppen emiatt pártjának egy részét 
is elveszítette — megmutatták, 
hogy csak a nemzeti és jobboldali 
szociális irányban téliét ha­
ladni. Még az ellespedtt, kivé­
nült, clkorhadt, jórészben liberá­
lisan fertőzött kormányzó-párt is 
kénytelen volt e roppant történel­
mi erők hatása alatt, már a Da­
rányi-kormány' idején, jobbra for­
dulni és megjósolhatjuk, kényte­
len lesz minden párt ebben a jegy­
ben megújhódni. Ezekben az idők­
ben a kisgazda-párt tétovázva és 
balkezesen, nem ismerte fel a he­
lyes utal. Pedig a sorsfordulat 
kényszerítő erővel és kikerülhetet­
lenül ill áll előttünk, az egész mai 
magyar generáció előtt.

Jaj ennek a nemzetnek, ha fel 
nem ismeri, hogy merre mutat ve­
zérlő csillaga, hogy melyik az út, 
amely kivezeti a trianoni éjszakár 
búi egy naps ülésese láb jövő . felé.

Kire hárulna ennek az útnak 
felismerése, a milliók sorsának 
megmutatása, ha nem azokra, akik 
a népmilliók nevében óhajtanuk 
ugyanezen milliók elé lépni a vá­
lasztások küszöbén?

lla fel nem ismeri most egyik 
párt sem, hogy mik a kötelességei 
ezekben a rendkívül súlyos idők­
ben, akkor szinte kétség!ie kellene 
esni ennek a nemzetnek a jövő jón.

A nemzet azonban örök és ösz­
töne jobb mint a politikusoké. El 
fogja sodorni mindazokat, akikről 
megérzi, hogy üres jelszavakkal 
állnak eléje, hogy csak önérde­
küket, vagy pártérdeküket nézik. 
Lehetséges, hogy egy átmenet jön, 
amikor talán nem a legmegfele­
lőbb emberek fognak bekerülni a 
a parlamentbe; de bizonyos, lmgy 
ha a inai vezetők át nem érzik a 
népmilliók szükségleteit, ha meg 
nem értik az új kornak következ­
ményeit, akkor új vezetők fognak 
támadni és bizonyosan lesznek kö­
zöltük igen sokan, akik méltóbbak 
lesznek a nemzet vezetésére.

y. s.

bíró egyének előző pozícióik elha­
gyása lilán és a hull is, olyan kitti- 
dús és búsás jövedelmet biztosító 
magán, vagy részben állami gazda­
sági, vagy hasonló alkalmaztatás­
ba kerülnek és így kiszorítják a 
italainkat, akik megélhetés hiányá­
ban nősülni nem tudnak.

Rengeteg olyan hely van, almi 
direkt nyugdíjas tisztviselőkul ke­
resnek. mert a nyugdijaik pótlásá­
ra meg ( légszenek kisebb javadal­
mazással. nem törődnek azzal, 
hogy a fiatalság elöl elveszik a ke­
nyerei s így az állások elnycrésé- 
I cn a fiatalsággal konkurálnak.

De ha végig nézünk az egész 
gazdasági fronton, ugyanezt ta­
pasztaljuk. Alig akad olyan ma­
gánvállalat, amelybe ne élne egy 
nyugdíjas állami tisztviselő, akár 
egy miniszter is. A földbirtok ren­
dezése is igen lényeges kérdése a 
születések előmozdításának, ter­
mészetesen ez. kapcsolatban kell, 
hogy legyen a nagybirtokok par­
cellázásával és a hilbizoinányok 
megszüntetésével. Addig. amíg 
ezek a komoly lépések meg nem 
lék'Ruck. addig az egész, egyke el­
leni küzdelem merő ábránd ma­
rad.

Äz EPOL és az álláshalmozás
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LEVÉL
TILDY ZOLTÁN 

BESZÉDÉRŐL
T. Szerkesztő úr

A Kisgazda Párt augusztus 10-én 
országos nagy választmányi ülést 
tartott. Ezen Eckhardt Tibor igen 
szép és nagyarányú beszédet mon­
dott, amint hogy Eckhardt be­
szédjei, mindig rendkívül érdeke­
sek. ha ezt a beszédet a párt ko­
moly Lettrekészsége is követné és 
a párt felvenné a jelenlegi rend­
szer hibáival szemben a harcot, 
dolgozna a parlamentben és dolgo­
zott volna az utolsó két esztendő 
alatt s vállalt volna szélesebb fe­
lelősséget az agrár elgondo­
lásokért, akkor lehetne kilátás ar­
ra, hogy az. agrár elgondolások 
biztosíttassanak és a nemzeti ént ár­
tó elem a magyar parasztság sorsa 
jobbra fordul jón.

Eckhardt előtt Tiidy Zoltán be­
szélt Beszédjének csak egy mon­
datával foglalkozunk, de azzal fog­
lalkoznunk kell.

Azt mondotta, hogy szerinte 
c-gycsek meggondolatlanul kiváltak 
a pártból. Legkevésbbé hivatott 
arra Tiidy Zoltán, hogy ilyen kri­
tikát nyílváníthasson, mert 'hogy­
ha a pártnak belső válsága van, 
hogy a pártból hiányzik a bajtár- 
sias küzdő viszony, hogy a párt­
ban klikkek alakultak ki, ezt el­
sősorban Tiidy Zoltán önmagának 
tudja be.

igaz, egyeseknek ki kellett vál­
niuk a pártból, nem a program in­
tól elválni, hanem abból a pari­
ból kiválni, amelyben ma Tiidy 
Zoltán. Auer Pál és társai játszók 
a vezető szerepel Emiatt Tiidy 
Zoltán magának Legyen szemrehá­
nyást. Ne reméljen, hanem harcol­
jon a kisgazdapárt. A lábhoz tett 
fegyver nem használ, a nyilasok 
támadása nem segít és komoly 
eredményes előbbvilelc a független 
kisgazda eszméknek csak így va­
lósulhat meg. (illái (jászlon 
halála óta jnem halad előre, a párt- 
hím klikk diktatúra van, ahol a 
nép embereinek sokszor igen ke­
vés a szavuk.

Egy olvasója.

Helyes és egységes 
külpolitikai köz­

véleményt
A közvélemény helyes vagy hely­

telen kialakulása döntő jelentősé­
gű a nemzet életére. Nemzeti ka­
tasztrófának sorozata a közvéle­
mény adott helyzetekben helytelen 
illetőleg nem egységesen kialakult­
ságának következménye voll. Az. 
okok részben a faji pszichében ta­
lálhatók. Annak hibái, de eredmé­
nyei is előidéző okai a végzetes 
jelenségeknek. Természetesen a 
belpolitika alkotmányos formák 
között nem állíthatja fel követel­
ményül a közvélemény egységét, 
de külpolitikai téren még parla­
mentáris érában is parancsoló kö­
vetelmény az egységes közvéle­
mény.

Visszatérve a faji lélektani okok 
ra, ezek legtöbb!ke valóságérzé­
künk fogyatékossága. amelynek 
folytán a jelenségeknek nem tulaj­
donítunk megillető súlyt és jelen­
tőségei. másodszor a felelősségér­
zet korlátoltsága, amelyből kifo­
lyólag egyénileg helytelen állás- 
front Franciaországa

foglalásunk következményeit l>aga 
tellizáljuk. Harmadsorban: Hely 
telelni! alkalmazón túlzott huma­
nizálás. amellyel a látszólag gyen­
gébb vagy elnyomott mellé, más 
szempontokat félretéve, odaállunk 
Természetesen nemzeti társa­
dalmunk tekintélyes rvs/e e In 
búkon képes túllenni magái s fel­
fogásának kiegyensúlyozott vis/.o- 
nvok között a túlsúlyt biztosítja 
is Deepen kritikus helyzetek elölt 
a közvélemény meg szokoll bomla­
ni s a társadalom feni jelzőit In 
has lelki alkatú rvs/e kezdi a ve­
zérszólamot á venni

E megállapításokra az a cikk ad 
pillanatnyilag alkalmat, amely e 
lap hasábjain a műd héten Japán 
elveszti a háborúi cím alatl meg 
jelent. A cikk írója érzelmileg kí­
nai oldalon álló író tollából ered, 
kinek jóhiszeműsége kétségtelen, 
de kihatásában annak megnyilvá­
nulását helyt elemiem A cikk el­
olvasása ulán a legtöbb gyanútlan 
olvasó azzal az elégtétellel teszi 
|<> az újságol, hogy az. erkölcsi 
igazság végül is diadalt arat s Ja­
pán megérdemelt lecket kaoplk 
Örül a vereségnek, épúgy örül, 
mint cseh szomszédunk vagy a 
bolsevizmus tanács köztársasága es 
azok katonai szövetségese a nep­

álinak a léteinek az érvénye 
alapján, hogy ha két mennyiség 
egv harmadikkal egyenlő, akkor 
egymással is egyenlő. ;i cikkíró es 
.sok olvasója felfogásban egy ne­
vezőre jut külpolitikai tekintetben 
azokkal! akik Trianonban lolióhé- 
roltak I»dinünket és amikor Japán 
vereségen triumfál elszakított test­
vérei szenvedéseinek meghosszab­
bítása felett is örömhizel gyújt, 
l.oyd George szerint nines a vi­
lágnak ma olyan jelentéktelen kül­
politikai eseménye, amely ne bírna 
kihatással a földgolyó legkisebb 
vagy legnagyobb államára is,
A legérzékellenebb magyar elöli 
sem lehel lehál közömbös, hogy 
egv olyan hálálom akeiöképtvlenné 
válik, amely a nemzeti élelünket 
megcsonkító és megbomlását állan- 
<I<ÁsíIíIni akaró cseh impériumnak. 
illetve aimak támaszának az orosz 
boksevizmusnak halálos ellensége.

Hiszen nyilvánvaló a japánok 
kínaiak elleni akciójának célja, 
amely amely biztosítani akarja 
magái egy kínai hálbalámadás el­
len akkor, mikor az orosszal való 
nagy leszámolás bekövetkezik és 
egyben kimeríthetetlen hinlerliUi- 
dul biztosít nyersanyagulánpóllás 
céljára ugyanerre az eshetőségre.

Eélre tehát a helytelenül alkal­

mazón humanizmussal, amely nem 
nala é.s faji érléke egyike a legke 
vesőbbre liecsüllcknek, amit biz.o 

jmui jnAUiMl iu>|eqqo||.un piqijos' 
annakidején sokaké az. abesszínek 
re, hisz a kínaiak erkölcsi szinvo 
nyíl, hogy Amerikába való heszi 
várgásuknak minden oltani állam 
eleitől fogva gálái veteti

Különben pedig annak a ncmzoli 
szociálisla intézkedésnek. amely 
külpolitikai iskolázottságban ré 
szesíti az ifjúságul, nálunk is ér­
vényt kellene szerezuii és ezáltal 
a nemzeti közvélemény egysége 
külpolitikái téren megvalósulást 
nyerne.

* I

Lapunk múlt számában tt New- 
York Times közlése alapján ismer­
tettük az amerikai polipírok több 
séi/énck felfogását, amely szerint 
.lupán el fótija feszíteni a háborút.

Bár kátpolitikai közleményeink 
aél arra helyezünk súlyt, hoi/y 
ni i ni/en állásfui/fulásf m ey ismer je­
nek lupánk otrusi/i, e cikkre kiil- 
i/ii/t közleményt már csuk érdekes- 
séi/e okából is közreadtak.

Szakad a gyűrű
Megszűnnek Trianon katonai korlátozásai

ü kisantanl elismeri katonai egyenjogúsításunkat
Az olasz lapok blcdi jelenté«1; 

közéinek, amely szerint a kisan- 
tantértekezletcii. hála Sztojadino- 
vies miniszterelnök erélyes fellépé­
sének. Prága engedeti és hozzájá­
rult a •trianoni szerződés katonai 
záradékainak eltörléséhez és1 a Ma­
gyarországgal kötendő kétoldali 
megegyezések elvéhez, amelynek 
értelmében a három kisantanl ál­
lam külön-külön, önálló megíté­
lés szerint, önálló megegyezése­
ket köthet Magyarországgal 

Az összes számottevő angol új­
ságok oldalas cikkekben számol­
nak he a blcdi konferencia ered­

ményéről. ßrdeke.s. hogy ugyan­
azok a lapok, melyek eddig Ma­
gyarországot soha ,ncm szerepeltet­
ték önálló és számol tevő halálom­
ként. mos1 egyesit pásra nagyhatal­
mi tényezőnek hínle'.ik fel a 1)u- 
namedviK éken. melytől egész Kö- 
zépeurópa jövője és békéje függ.

A Daily Maii nagy barátunk, 
hord Rolhcrmcre lapja, óriás be­
lükkel hirdeti, hogy szomszédaink 
jövő viszonya minden cselre attól 
függ. hogy milyen lesz a magyar 
kisebbségek sorsa az érdekeli ál­
lamokban.

A Times szerint Csehszlovákia

olyan engedményekéi fog tenni a 
magyar kisebbségeknek. melyek 
messze felülmúlják mindazl. ami1 
Románia és Jugoszlávia nyújtod 
eddig a magyaroknak.

Az olasz Massagvro írja: íme 
egy újabb békeszerződés. mely 
összcomloM.

A Popolo di Róma jelentése .sze­
rint a blcdi megegyezés teljes elég­
iáiéit nyújt Magyarországnak, de 
nagy elégtételt jelent Szíojadino- 
vic.s jugoszláv miniszlerehiöknck 
is. ki hathatósan közreműködött, 
hogy ez a megegyezés létrejöhes­
sen.

Szálasi három évi 
fegyházbüntetését helyben 

hagyta a Kúria
Augusztus 21-én hirdette ki a 

Kúria ítéletét Töreky tanácselnök, 
melyben a főügyész és a védő 
semmiségi panaszait elutasítva, a 
:$ évi ('egyházra .szádó táblai bűn­
től é.s l jogerőre emelte s az elöze 
te.s lutíirlózlatás hcszámításál a 
Törvényszékre hízta.

Az Held indokolásában kimon­
dotta a Kúria, hogy Szálasi pa­
rancs uralom bevezetésére töreke­
dett, lénykedése súlyos támadás az 
alkotmányunk alaptörvényei ellen. 
Ha .sikerüli volna neki a közhatal­
mat saját kezébe kaparintani, az 
ország alkotmányát egy személy 
uralma vá|loí!a volna fel s így az 
állam vs a társadalom rendjét 
alapjaiban megrendiletle volna.

Megállapította a Kúria, hogy az

11121 évi 111 I e. 1. ij-a, minden 
mozgalom és szervezkedés ellen 
védi az állam és lársadalm rendit, 
mely ennek megsemmisítésére, 
vagy valamely társadalmi osztály 
kizárólagos uralmának Élesítésére 
irányul, lehat nemcsak a kommu- 
nislák ellen

Rnvhilo körülménynek vitte a 
Kúria, hogy a vádlott tisztánlátá­
sai zavaró, pol. ikai rajongás kész 
letté lehellek el kővel é.sérc

Élkészült a Szent István törvény

Széni István első királyunk cm 
lékére, halai.inak 1HHI. évfordulója 
alkalmálxM augusztus 18.-ára Szé­

kesfehérvárra a képviselőház 
mindkét házát együttes ülésre ősz- 
szehívlák, amellyel a kormány ál­
lal elkészíteti Széni István etil 
lékével megörökítő lörvvnyjavasla■ 
lot tárgyalták le.

A javaslat megemlékezik Szent 
István halálának évfordulójáról, 
kiemeli hatalmas or.szágalapíló 
munkájúi, a kereszténység felvétő 
lél és kegy vieles szavakban áldoz 
emlékének.

A törvény négyszakaszos. Az el­
ső szakasz kimondja, hogy Szent 
István emlékét az országgyűlés tör­
vény Iw iktatja, a második szakasz
Széni István napját nemzeti ün­
neppé nyilvánítja. A harmadik sza 
kas/, arról ,inlé/ki <lik, hogy a Kúria 
minden Széni István napján teljes 
ulesl köteles tartani, amellyel az 
Árpád kori lörvénynapok mintájú 
ra elvi halárnzalail, jogegységi 
döntvényeit nyilvános illésen hoz­
za meg.

A negyedik szakasz a törvény 
azonnali életbeléptetéséi rendeli el.
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Eltűntek a debreceni 
választók

Óriási megdöbbenés a polgárság körében
A debreceni városházán köz 

szemlére lett választói ncvjcgvzé 
kvk óriási meglepetést és felhábo­
rodást keltettek ;i dehreeeni pol­
gárság k (Írében. Ugyanis

Debrecen város válaszáéi pol­
gárainak szama az addigi (.'{ 
ezerről 29 ezerre szállott I;* 
az új névjegyzék tervezi Ilién.
A valaszlőjogosultság kérdésében 

döntésre jogost!H szerv működése, 
jogosan váll (dl a ki a választó pol­
gárok széles rétegeinek megdöb­
benését.

A törvényhatósági bizottsági 
gyűlésnek évtizedeken ál voll 
hígjai, olyanok, akik jelenleg 
is tagok, hosszú idő óta a vá­
rosban lakó. eddig választó­

joggal bírt ügyvédek, orvosok, 
maradtak ki a név jegy zék-ter- 
vo.elliöl. A város íőuleáján, a 
bereue .lózseí-úlon van olyan 
kelenieleles liérbáz, amelyben 
egyellen választól talállak az 

olt lakók közölt.

A törvényes rendelkezések sze­
rint a hatósági közegeknek meg­
győződést kell szerezni a számláló 
lapon l'cllíí midéit adatok valósá­
gáról öt KI IDUS. B. X. <). ().
pont.

Kétségtelennek látszik, hogy az 
adatokból, a meggyőződés során,
1 1.000 választónál nem merülhetett 
fel kétség s nem utasíllatliatoljl 
I 1.000 választó, a hatósági közegek 
altat, igazoló irataik beszerzésére,
-------------- ----------------------------------

mert az eddigi választójog elveszít­
het ése miatti izgalom már akkor 
jelentkezett volna.

A névjegyzék tervezet megtekin­
tésére szolgáló helyiség is. a vá­
rosházán, oly szűk. hogy képte­
len befogadni az érdeklődők tö­
megét és így a névjegyzék korri­
gálása technikailag is úgy meg­
nehezült, hogy ha ezen a helyze­
ten nem változtatnak, -szinte lehe­
tetlenné válik

A mai népi politikának nem le­
hel az a célja, hogy az eddigi 
választójoggal rendelkezők, ilyen 
nagy tömege, kizárassék e jogból 
és segíteni kell a népnek abban, 
hogy a törvényes jogait biztosít­
hassa.

Sürgős intézkedés kell ide.

Az árkormánybiztos I 
harca a drágatág ellen

Letörik a magas lakbéreket és a tűzifa árakat

A falu népén #'j tegit az árkormánybiztos
árak 8 hl százalékos áresökken-I. iky Dezső dr. műegyetemi ta­

nén- az árellenőrzéssel megbízott 
kormány biztos mái- több. mint öt 
esztendő óla foglalkozik árkérdé- 
.svkkel és az. így szerzelt tapaszta­
latait hozta kormánybiztosi állasá­
ba. A kormánybiztos rendkívül 
.széles hatáskört kapott,

Klsősorban a kenyérárakat sza­
bályozta a közönség érdekében, de 
soha nem hagyta figyelmen kívül 
a kenyéripar szempontjait sem A 
malmokat ügyesen kén vszeríleltc. 
hogy a kisebb sütőüzemeknek kb. 
!K) waggon olcsóbb kcnvérlisztvt

lese és a budapesti aulótaxi'v ö fil­
léres alapdíj leszállítása is.

Az árkormémyl izlos állandóan 
figyelemmel kísó-11 a jövőben a

malmok liszt ár politikáját és a 
kenyérárak országos kialakulását. 
A legközelebbi programúi a lak­
bérek alakulásának megfigyelése.

A lényegeié tüzifadrágaság ellen 
is harcol indít a kormány biztos, 
aki egyébkeni most dolgozik a cu­
korgyártás költségeinek megvizsgá­
lásán is.

A húsárak rendszeres vizsgálatát 
állandóan napirenden tartja a kor­
mány biztosság. melynek működé­
sei az ország közönsége is élénk 
figyelemmel kíséri.

KÖZGAZDASÁG
A szérumkartel nyeresége 700 °\°-ot 
Mi az oka a szérumok drágaságának ?

adjanak I-ízzel csökkentették a
kenyérárakat.

A 2 filléres árcsökkenést egy 
év alatt 1.800.00« pengő meg­
takarítási jelenteti a közön­

ségnek.

Nagyon üdvös intézkedés' helyi - 
zeit kilátásba az árkormánybi/dos 
<i szegény falusi nép megsegíti’ 
Wre is Klsősorban a népvevö rá­
diók árát szabályozta a kormány 
hiztus. Kzek ugyan már a lavalyi- 
"al III százalékkal olcsóbbak vol- 
h'k. Hl (további (i százalékos ár 
csökkenés állott elő. Tervezi Lakx 
Dezső kormánybiztos, hogy

a rádió előfizetési dijak leszál­
lítását fogja javasolni egy bi­
zonyos lélekszámnál kisebb 

lakosú községek javára.

A kormány biztosság eredménye 
é bőr és cipőárak 8 százalékos 
csökkentese, a cementárak leszál­
lítása, a papír és nyomtatvány-

Laky Lajos dr. árkormány biz 
tos most rántotta le a leplet, a 
szérumkartel árdrágításáról. A IMii 
laxia rl.-ról van jl| sző'.' Kz a rész­
vénytársaság. a szérumgyái-lásl. 
monopoliszliktis jelleggel !!),'$|-ben 
Ivói lay Miklós minisztersége 
idején kapta.

A diliéria szérmnlermelö in lé 
/ele', az azóta már jobbléíre szen- 
<leniII népjóléti minis/liTiumtól 
majdnem ingyen vette át. I!l2.'i-ban. 
ugyancsak a I’bilaxia rl . melvuek 
bálami-goll kél nagy bank húzó­
dik meg.

Azóta egészen napjainkig szinte 
ellenőrzés nélkül termel' és drá­
gított rendületlenül, még pedig 
olyan sikerrel, hogy a szérum ára 
Ital tól l!):i8-ig 7(H) százalékkal 
emelkedett.

HWI-licn Kát lay Miklós 10 évre 
szóló monopóliumol adott a szc- 
I umkarleluak e,s ez a nioiiopólium 
ma is érvényben van.

A Független Szemle rámutat ar­
ra, hogy a monopólium megadását 
megelőzően, szérumgyárlási enge­
délyért jelentkezet'! valaki, mégpe­
dig azzal a ícllélellel, hogy ö a 
karlel 2 l'-s árával szemImui öö 
F-crl hajlandó adni a fontos lö-

I megöl ló anyagot N’em tudjuk, mi­
ért nem adták meg ennek az aján­
lat levőnek a gyártási engedélyi, 
hanem egészen más úton kereslek 
„nietfühldsl."

Kz pedig az lel', hogy kizáró­
lag a már meglévő gyárak, élén a 
I’bilaxia rt. kapja a szérum előál­
lítási és értékesítési monopóliu­
mot, ennek ellenében azonban kö­
telesek leszálli'lani az árakat és 
átvenni n deficites állami szé­
rum üzemel Olyan közérdekű volt 
ez az ajánlat, hogy lehetetlen volt 
el nem fogadni. Teljcsílelte tehát 
a kormány a kartel óhaját és ket­
tős nemzeti ajándékot adott neki:

I I ízeves monopóliumot min­
den verseny kizárásával.

2. Ajándékba adla az állami szí'- 
ni ingyárai, miáltal a verseny vég­
leg megszüliI. amit esetleg az álla­
mi tízem még folytnlhat*>ti volna.

A kartell, miután ezt a kél nagy 
ajándékot zsebre vágói, nagylelkű­
en leszállította az árakul 72 pengő­
ről (32 pengőre. Tudni kell, hogy 
a termelési költség, mindent szá­
mítva, mindössze 25 pengő.

I.g> másik szérumnál, a virus 
oltóanyagnál, 10 l>-s lx-fekte lés 
mellett 185 pengőt keres tisztán,

míg a vaceinánál. világrekordot 
ért el a drágítással.

Kunéi a cikknél a kartel tiszta 
nyeresége 700 százalék.

Egyedül a pestis-szérumnál 2 
millió pengő évi haszon jelentke­
zik a kartel részére, mely a tízéves 
monopóliumot számítva 20 millió 
pengő tiszta nyereséget jelent.

A sertésorbánc oltóanyagából 5 
ezer liter fogy el évi állagban, li- 
lercnkéni ili is II pengő tiHz.ta 
haszon jelentkezik.

Indokolt tehát, hogy mielőbb ki­
vegyék ezt a nagyon fontos üze­
met is a kar tel kezéből, mert csak 
úgy lehet megmenteni azt a — 
statisztika szerinti - évi (30-70 ezer 
darab .sertést, továbbá u rengeteg 
lovat, szarvasmarhát és juhot, 
mely mind azért pusztul el. mert 
megfizethetetlen drága a szérum.

fl Szent István flrtéziforrással 
kapcsolatos elgondolások

Amint tudjuk, hogy örvendete­
sen befejeződtek a fúrási munká­
latok, melynek az eredménye 3000 
liter percenkénti 74—7(3 fokos ás­
ványvíz.

Ennek a víznek a felhasználásá­
ra már különböző elgondolások 
merültek fel. A kút melletti Szé­
chényi Fürdő vízzel való ellátása, 
valamint fűtése, ugyancsak egy 
kórháznak a felállítása, mely ezt 
a vizet használná fel.

Legújabban viszont egy tőkés- 
csoport az után érdeklődik, hogy 
lehetséges volna-e a Wcingjruber 
Kávéház helyén egy modern szál­
lodát építeni, siinely egy csarnok­
kal összeköttetésben állana ;t Szé­
chényi Fürdővel, ami természete­
sen a fürdőnek a jövedelmezősé­
gét is emelné.

Természetesen öle is arra gon­
dolnak, hogy a szálloda fűtésé' ez 
a most feltárt forrás látná el

Értesülésünk szerint ez a szál­
loda bel- és külföldi tőkével épül 
l'eL kb. 7—8 millió pengő költsége 
gél. Mindeneseire örvendetes vol­
na, ha Budapesten egy absolute 
modern új szálló létesülne, azon 
az igen szép környéken. ,s ez új 
látványossága lenne fővárosunk­
nak.

A Nemzeti Kisgazdapárt 
gyűléseit betiltotta 

a kormány

A Nemzeti Kisgazdapár' I’esl- 
xál-megye különböző községeibe, 
lomeggyűlé.si engedélyt kért, de a 
kéri engedélyeket a járási főszol- 
gd.irak követ kezete,sen clulasítot- 
Lák. Az elutasító végzések az elu­
tasítási, a legkülönfélébb módon 
indokolták: az egyik a karhatalom 
hiányára hivatkozott, másik szo- 
ri"l " rendelkezésre álló udvart 
nem lalálla megfelelőnek gyűlés 
tartására. Volt olyan elutasítás is, 
nielx szerint a kérelem azért nem 
' olt teljesít In :ö. mert a kérvény 
nem volt .szabályszerűen kiállítva 

A betiltásra vonatkozólag Ma- 
lolcsy Mátyás, a licliigyminiszléri 
iimlian. azt a lelvilágosíhisl kapta, 
hogv a Belügyminiszter, a nagy 
munkaidőre való lekinlettel, poli­
tikai gyülésszünet-et rendelt el, au­
gusztus 28-áig.
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Nagyarányú adólelet 
Pallavicini Károly őrgrófnál

A p énzü gyiga zguIóság revizorai 
hosszú időn át tarló vizsgálat so­
rán nagy összegű liléiéi lakóiak 
a sövénvházni ötvenezer holdas 
birtokkal kapcsolatban. A bizott­
ság nem kevesebb, mini ÍH2.8DI 
pengő hiányt állapított meg. Min­

denesetre jellemző ez az állapot a 
nemes őrgrófra annál is inkább, 
mert annak idején, amikor Mahd 
csv Mátyás interpelláció keretében 
felhívta a pénzügyminiszter figyel­
mét a visszaélésekre, a sövény ha­

zai adóügyi jegyzőt hirtelen elme­
gy ogv intézet be szállítottak 11a ak­
kor Malolcsy figyelmeztetéséi ko­
molyan vélték volna, nem crle vol 
;na a pénzügyi kincstári ilyen nagy 
arámii károsodás

Németországba repült a csongrádi 
főispán a magyar munkások látogatásár

Mint ismeretes, tizenegyezer ma­
gyar mezőgazdasági munkás ment 
ki Németországba gazdasági inun­
kéira. Legtöbbjük az Alföldről és 
főkép Csongrád megyéből kerüli 
ki.

Most a napokban katolikus, re­
formátus és evangélikus lelkészek 
utaznak Németországba a magyar 
mezőgazdasági munkások lelki 
gondozására.

Vitéz dr. Bonczos Miklós, eson- 
grád megyei főispán repülőgépen

A Budapesti Közlönyben megje­
leni a miniszterelnök 2850 1938 M 
b. sz. rendelek', melynek 1. tj-a 
szerint Továbl i rendelkezésig 
iparigazolványl és iparengedélyt 
nem szabad kiadni.

Lz. a rendelkezés nem érinti 
azoknak az ipái igazolvány és ipar- 
engedély kiadására irányuló kérel­
meiket. kik 11)38 évi augusztus hő 
15-e elölt nyújtották be kérésüket 
az illetékes iparhatóságokhoz.

ott dolgozó munkásokat megláto­
gassa és az othuii munkás viszo­
nyokat a helyszínen tanulmányoz­
za. Berlinbe érkezésekor az oltani 
hatóság hivatalosan fogadja es a 
már előkészíteti részletes útiprog­
ram szerint hatósági kísérettel 
fórja az ország .'12 helyen dolgoz/, 
m gvar munkásokat felkeresni.

Bonczos főispán a belügyminisz­
ter, illetőleg a mini,szlcitanács hoz­
zájárulásával saját költségén uta­
zik és szeptember 2-áig marad 
Németországban.

A Független Szemle értesülése 
szerint, a fenti rendelkezés csak 
átmeneti jellegű Ugyanis a keres­
kedelemügyi minisztériumban most 
készítik elő azt a rendeletéi, mely 
az. iparengedélyek és az. iparig.i- 
zolványok kérdéséi, a zsidótörvény 
intézkedés, il.c akarja beilleszteni.

A zsidói örvény által megállapí­
tó1! I 80 2d százalékos arányt, a jö­
vőben. az. új kereskedők és ipa­
rosok körében is meg fogják va­

lósítani és ezt a legeelszení liben. 
az. iparengedélye keli és iparigazol­
ványokon keresztül tudják végre­
hajtani. A rendelet kiadását az tei­
le parancsolna!! szükségessé, hogy 
az. uléd)hi időkben oly nagy tö­
megben folyamodlak, új engedé­
ly éri. a kereskedelmi pályákról 
kiszorullak. Iiogv önálló ipari eg­
zisztenciát alapító szándékukkal 
veszélyeztetik a meglévő egziszten­
ciákat.

A szesztanács elnöke
Marsehall Ferenc lesz

A Független Szemle értesülés, 
szerint az új szesz.! örvény érlel mé­
hen 18 tagú szcszJanácsol alaki 
lanak. mely a szesz-monopólium­
mal kapcsolatban véleményező 
s, e ve lesz a kormánynak. A szesz­
tanács elnökévé Marsehall Ferenc 
dr. volt földművelésügyi minilsz- 
lert nevezik ki.

MAGYAR NEMZET
címen uj napilap indult:

Pelliti Sándor főszerkesztő veze­
tésével és Hegedűs (ivula felelős­
szerkesztő kiadásában.

Az új napilap. Belüli Sándor
Nemzeti dal -ának első kiadású 

bel íjtípusaiból ál Illeti a össze a 
lap címéi.

IÍzzel akarja jelezni, hogy a sz.n- i 
bad.ság eszméd töretlen vonalban ! 
hirdeti és az, alkotmányosság el­
veit óhajtja megvalósítani

Németországba utazó/, hogy az

Az iparengedélyek és ipar­
igazolványok kiadását ideiglenesen 

felfüggesztette a kormány
Képesített iparosok továbbra is kapnak iparengedélyt

Nagy várakozással tokiul a ma 
gvar közvélemény az új napilap 
további működése e-le. hogy BedItő 
Sándornak miként fog .sikerülni 
Belő ti Sándor eszmvmvnvh'l kö- 
v élni.

Pest vármegye hódolata 
Kölcsey emlékének

Pest vármegye közönsége a 
Gvüngv a esi Irodalmi Társaság ren­
dezésében. gyönyöréi ünnepség ke 
i elében ünnepeite Kölcsey Ferenc 
h; Iáiának századik évfordulóját.

Az ünnepen Keresztes Fisclici- 
l'erene miniszterelnök helyettes', 
gróf Teleky Pál kiilluszminiszten 
veitek részi a kormány részéről. 
Schuller Dezső alpolgármester a 
fövárosl képviselte.

Fáy István főispán nyitotta meg 
az. imnepélvl és a beteg Endrei 
l.á.szló a,ispán nevében is üdvözöl­
te a megjelentekéi.

A főispán bejelentette, hogy a 
Kölcsey Ferenc emléklábbi elhe­
lyezési ünnepsége köz. ben jött aka­
dályok miatt halasztást szenvedett, 
de egy későbbi időpontban, méltó 
formában fogják ,az emléktáblát el­
helyezni a vármegye házában, 
ahol maga Kölcsey Ferenc. a 
Himnusz küllője is lakott.

Gróf Teleky Pál ünnepi beszé­
dei mondott. Majd Blaskovics La­
jos főjegyző köszön le meg a kor­
mány részvétét. Kölcsey arcképe 
alá helyezték a kormány koszorú­
ját. majd Korniss Gyula a Magyar 
Királii Tudományos Akadémia, 
Schuler Dezső a főváros koszorú­
ját telte le. Koszorúi küldött a 
Kisfaludy Társaság, a Szent Ist­
ván Társaság és a különböző vár­
megyék is.

A kegy ele les aktus illán a vár­
megye ház nagytermét és a karza­
tokat is megtöltő ünneplő közön­
ség. egy gyönyörű ünnep emléké­
vel gazdagabban távozolI.

Előfizetési ára egy évre fi pengő. 
Jogi személyeknek egy évre 25 P, 

Felelős szerkesztő és kiadó: 
Hegy illegi Kiss |»úl. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
IY . Ferenciek-lere 1).

Budai Ferenc könyvnyomda. 
Vili . Szűz-utca 5. Teh: 111 231-

Irta: Horváth Béla

.(3.)
Kél fiatal hetyke legény ment 

el viháncolva a kerítés mellett az 
utcán. Az egyik gúnyosan így 
szólt:

— Nézd csak komám, a vén 
mester hogy dédelgeti a poron­
tyát. Ural akar dajkálni belőle!

Petrovics Istvánnak arcába szo­
lé ölt a vér, keze megfeszült és 
dühös haraggal ugrott ki az ut­
cára a legények után. A legények 
elszaladtak. Petrovics undorral ki­
áltott utánuk:

Gyáva kutyák; Ne kerülje­
lek a szemem elé. Az. öklöm majd 
megmutatja nektek, hogy milyen 
vén vagyoki

Pcirovies dörgő hangja meg­
ráz la a házak apró ablakait és a 
kiállásra Pelrovicsné ijedten fu­
tott urához. A kapuk alól és a 
züldzsalus ablakok mögül kíván­
csi asszonyok bújlak az utcára. 
Kendős fejükkel bólogattak és

szidták a kél suhancot, kik Pet­
rov ics uram leikéi gonoszul meg­
bántani merték.

Lehocz.ky, a kövér városbíró, az 
utcavégi lanácsházból. apró lépé­
sekkel éppen ebédelni ment haza­
felé. A nagy melegben álmosan 
szíttá pipáját és nagyon megijedt, 
mikor Petrovics kiállását hallotta. 
Kurta lábaival lassan a mészár­
székhez ért és szuszogva szüli 
Petrovics uramhoz:

— Lassan a testtel, bérlő uram 1 
Ne háborítsa kend mások lk'kés 
nyugalmát. 1félidő van. Ián nem 

I hallotta a harangszót ? kérdezte 
gúnyosan és kövér kezével lom­
hán a ház mellett emelkedő két 
templomtoronyra midalol!. Aj 
latos hívő emberek ilyenkor nem 
liáburognak.

A városbíró e szavak után ke­
zeit széles lgtsáli összekulcsolva, 
megállt és szuszogva nézett a mé­
szárosra.

Petrovics uram i-s összefonta 
mellén izmos karjaik 

Kemény nyakúi megfeszílolte és 
dühös arccal felelt a bírónak:

~~ Hogy ki es mi vagyok: rám 
larlozik. Hogy mit csinálok, az is

az én dolgom. Gifrább dogot Iá­
tól I volna kend is. városbíró uram. 
ha megfogtam volna a kél su- 
liancot.

Hallja-e keiül, Petrovics. tudja 
kivel beszél? kérdezte a város- 
bíró dühösen.

- Az. ördögbe, hogyne tudnám. 
Kend városbíró), én meg mészá­
ros vagyok. Aztán nem szerelem, 
ha valaki oM kotorász, ahol nincs 
keresniv altija,

István, nyugodj meg. lelkem.
oil holta férjét Pelrovicsné sze­

líden és aggódó arccal húzta be 
az. utcáról.

Hsak ezt akartam mondani.
szólt még 1 'clrovíc-s a híréi felé 

és bement a házba.
A derék városbíró nagy megle­

petésében levegőért kapkodott és 
széles mozdulattal törölte nagy 
kék kendőjébe homlokáról csurgói 
verítékéi, aztán elindult év libeg­
ve morogta maga elé:

Megállj, nyakas tót; t lanács- 
ölés elé adom a dolgod d és úgy 
kiforgatlak a mészárszék bérleté­
ből, hogy nem lesz, aki vissza­
rakjon.

A kövér városbiró tüdeje zihált,

gurulva lépegetett a házak men­
tén és gömbölyű alakja lassan 
tűnt el a fák mögött.

Petrovics egész nap mogorva 
volt. Bosszankodott.

Estefelé a mészárszék ajtaját be­
húzta. Keresztbe rakta a záró- 
vasakat é.s az ajtót lelakatolja. Az. 
asztalhoz is szótlanul üli vacso­
rázni. Kelletlenül evett és közben 
nagyok,:,ti sóhajtozott. Felesége 
csendesen lelte elé az ételt és hall­
gatón, mert tudta, hogy Petrovics 
ilyen lelkiállapotban nem szereti a 
beszédei. Vacsora után leleküdlelc 

Az. éjszaka kínos és hosszú voll« 
Petrovics megbántott lelke nem lu- 
doll megnyugodni. Testét elő il­
lő He a veríték, hánykolódott az 
ágyon. Elhatározta, hogy nem ma­
rad tovább Kiskoroson. Nem Iűri 
a sok goromba durvaságot. Miért 
tűrje az. ostoba város bíró pöffesz- 
kcdésél? Hiszen elölte nyitva ótl- 
Innak a városok kapui. Mindenütt 
tárt karokkal fogadják.

Végre úgy éjlel ulán. nagy töp­
rengések közben, megnyugodva, 
hogy újra vándorolni fog ela­
ludt.

Fulvt. küv.
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